

观星辰，也要探大海

科学号探测让人大开眼界

新华社记者 张旭东

西太平洋烟波浩渺，百米长的“科学”号科考船不过沧海一粟。然而，它承载着亿万中国人的深蓝梦想，凭着科技与勇气深入秘境，探索未知。

5月27日，犹如卡通形象“海绵宝宝”的“发现”号遥控无人潜水器入水下潜。“科学”号开始了为期20天的第5次西太平洋海山科学考察，开启又一段对蔚蓝深海的探索之旅。

金柳珊瑚、丑柳珊瑚、黑珊瑚、柱星螅和海绵等在海山集聚，还有蛇尾、铠甲虾等在珊瑚林间生长。“此前在附近海山也发现过珊瑚林，但颜色和种类很单一，这里的珊瑚林五彩缤纷，是名副其实的‘海底花园’。”航次首席科学家、中国科学院海洋研究所研究员徐奎栋说。

全球有逾3万座海山，但有生物取样的海山仅300多座，取样调查较全面的海山仅50多座。西太平洋是全球海山系统分布最为集中的海域，人类对这一区域海山的认识却非常有限。

据科考队介绍，本次航次超额完成了预定任务，获得了丰富的样品、资料和数据，仅海洋生物样品就采集了250多种，为人类进一步认识海山提供了帮助。

取得丰硕成果，有赖于“科学”号上的高科技“武器”。除了“发现”号潜水器，电视抓斗、温盐深仪、浅地层剖面仪等也都大显身手。如科考船的名字一样，“科学”正是助力中国走向深蓝、了解深蓝的重要支撑。

后甲板上一个红色集装箱，是“发现”号的操控室。科考队员们在“箱子”里盯着“发现”号实时回传的画面，就像看一场场无声电影——一坐就是七八个小时，连续20天。

科考队员并不觉得无聊。在他们眼里，海山景象、海底生物甚至其貌不扬的石头，都是这部“海洋大片”不可错过的看点。发现奇异生物时，他们睁大眼睛仔细辨认；“发现”号抓取生物样品时，他们屏息静气，手心捏一把汗；出现壮美珊瑚林时，他们直呼“难得”“壮观”……

“做科学研究，就是要保持强烈的好奇心，再加上不断地努力追求，才能达成目标。”徐奎栋说。

回忆起当年只能跟着几百吨的小科考船做近海调查，本航次作业队长、中国科学院海洋研究所研究员张武昌说：“作为海洋科技工作者，我一直对深海大洋充满好奇，但当时却去不了，只能望洋兴叹！那时的梦想就是有像‘科学’号这样的一艘科考船，现在终于梦想成真，感觉出海很幸福！”

也许正是这种“幸福感”，促使着一代代海洋科考人一次次告别家人，漂洋过海。作为一名研究员和博士生导师，很多人都劝徐奎栋别再辛苦出海了，让学生们把样品带回来研究就行。但2014年以来，他参与了“科学”号全部5个海航航次。

“研究别人带来的样品和自己出海调查取样，会得到完全不一样的认识。”徐奎栋开玩笑道，“就像真正的球迷，一定要到现场去！因为强烈的热爱让你迫切想看到比赛全过程，和球星、赛场有最近距离的接触。”

海洋孕育了生命、连通了世界、促进了发展。600多年前，郑和七下西洋，留下了中外友好交往的佳话。当前，以“科学”号为代表的中国科考船对深海大洋进行探测调查，为呵护人类共同的“蓝色家园”而不懈努力。

“保护海洋、科学利用海洋的第一步就是要认识海洋。”徐奎栋说，例如，海山生态系统支持着独特的生物群落，生物多样性高、生物量大、特有种比例高，但人类开展过生物取样的海山仅占极少数，没有研究就谈不上保护。

“科学”号已在返航途中，中国海洋科考的大船正扬帆挺进。本月10日，作为中科院海洋大科学研究中心“健康海洋”联合航次的组成部分，“实验2号”海洋科考船起航开展多学科综合性调查；“探索一号”船近期完成第三次系统升级改造，将搭载载人潜水器向海底万米深渊发起冲击……

随着科技的进步，中国探索海洋、研究海洋、保护海洋的步伐越发坚定，对于全球海洋治理的贡献愈加突出。中国将同世界各国携手构建海洋命运共同体，为海洋带来和平与繁荣。

(据新华社“科学”号6月19日电)

破碎的守护神“拉马苏”

——探访被“伊斯兰国”摧毁的伊拉克尼姆鲁德遗址

新华社记者 张森

昔日被誉为亚述文明守护神的“拉马苏”，却没能抵挡住极端组织“伊斯兰国”的炸药和推土机。“极端分子摧毁尼姆鲁德遗址，这是历史上最为肮脏的罪行之一。”伊拉克尼微省尼姆鲁德遗址管理处负责人萨阿迪·阿里面对眼前近乎被摧毁的遗址，满是叹息与悲伤。

尼姆鲁德位于摩苏尔东南32公里处，是

亚述帝国主要都城的遗址。1845年，英国人对尼姆鲁德遗址展开勘察和挖掘，发现了公元前9至7世纪的亚述宫殿遗址。重达10吨的“拉马苏”大理石雕像和大批亚述文物被运到大英博物馆后，立即在欧洲引起轰动。

上世纪70年代，伊拉克在尼姆鲁德遗址上重建了亚述纳西拔宫。宫殿得到修复，宫殿内陈列了大量出土的精美浮雕，人们得以近距离感受3000年前兴起于两河流域的亚述帝国及其文明。



6月17日，在德国法兰克福，人们参观第34届国际超级计算大会华为公司展台。

从E级超算到量子计算，从提高超算能效到将其与人工智能(AI)等新技术结合，正在德国法兰克福举行的第34届国际超级计算大会多方位勾勒未来超算技术发展及应用的图景。大会上，中国在超算领域的创新能力备受国际业界关注。

新华社记者 遂阳 摄

全球仍有数十亿人缺乏安全饮用水

据新华社北京6月19日电 综合新华社驻外记者报道：联合国儿童基金会和世界卫生组织18日联合发布报告说，截至2017年，全球仍有22亿人无法获得安全饮用水，42亿人缺少基本卫生管理服务，30亿人不具备基本的洗手条件。

报告显示，2000年至2017年期间，全世界有18亿人获得基本的饮用水服务，但仍约有7.85亿人缺乏这一服务，其中1.44亿人仍在饮用未处理过的地表水，这在农村地区尤为突出。

(参与记者：刘曲 尚绪谦)

务质量方面还存在巨大缺口。截至2017年，全球仍有22亿人无法获得安全饮用水，42亿人缺少基本卫生管理服务，30亿人不具备基本的洗手条件。

报告显示，2000年至2017年期间，全世界有18亿人获得基本的饮用水服务，但仍约有7.85亿人缺乏这一服务，其中1.44亿人仍在饮用未处理过的地表水，这在农村地区尤为突出。

(参与记者：刘曲 尚绪谦)

泽连斯基访欧收获几何

毕振山

乌克兰总统泽连斯基近日接连访问了法国和德国。在访问中，泽连斯基要求对俄罗斯继续施加制裁，并希望恢复诺曼底四方会谈(俄乌法德)。有分析人士指出，泽连斯基上任一个月以来与欧盟互动频频，意在借力欧盟施压俄罗斯，但从法德等国的反应来看，欧盟并不愿简单地在俄乌之间“选边站”。

泽连斯基6月18日到访德国，与德国总理默克尔举行了会谈。泽连斯基表示，欧盟现有对俄经济制裁的力度不够，应采取更多制裁措施。泽连斯基在接受德国媒体采访时也表示，“制裁是向莫斯科施压的唯一手段”“在恢复乌克兰领土完整和主权之前，应该维持制裁”。

对于泽连斯基的表态，默克尔表示，德国将在本周举行的欧盟峰会上支持欧盟延长现有的对俄经济制裁措施。她表示，西方国家对俄制裁不会解除，除非乌克兰主权和领土完整得到恢复。不过，默克尔反对对俄增加更多制裁。

在访问德国前一天，泽连斯基刚刚在巴黎与法国总统马克龙会面。泽连斯基提出了重启诺曼底四方会谈的几个先决条件，包括俄释放被扣押的乌船员和战俘，在顿巴斯地区实现停火等。他还表示，四国总统的外交助理将于近期会晤，以筹划下一轮四方会谈。而在接受德国媒体采访时，泽连斯基再次表达了希望推动四国领

导人会谈来“实现和平”的想法。

分析人士指出，泽连斯基在竞选中将“恢复乌克兰主权和领土完整”视为己任，为此曾表示愿意与俄罗斯展开直接谈判。但他上任后首访欧盟，现在又访问法德两国，一系列表态意味着他选择了欧盟压俄的策略，一方面希望欧盟对俄施加更多制裁，另一方面要联合法德两国以诺曼底四方会谈的方式同俄展开首脑谈判。

从法德的反应来看，两国虽然“尊重乌克兰主权和领土完整”，支持对俄制裁，但却反对进一步恶化对俄关系。泽连斯基向默克尔表示反对“北溪-2”天然气管道项目，认为该项目威胁欧洲和乌克兰的能源安全，但默克尔却说德国要有更多的能源渠道。马克龙此前也曾表示，欧洲必须与俄罗斯进行战略对话，恢复关系互动。

实际上，在美欧裂痕不断加大的背景下，欧盟并不愿一味与俄罗斯搞对抗。尤其是在能源领域，德国等国还希望加强与俄罗斯的合作。除了“北溪-2”，俄罗斯与欧盟6月13日还就恢复经乌克兰向欧洲输送天然气举行了磋商。

时事观察



小组赛临近收官，本届女足世界杯裁判团队表现不俗——

谁说“女裁”不如男

东道主多拿到4分，得以小组头名成绩进入16强。

裁判团队的整体表现赢得认可，本届女足世界杯裁判项目负责人卡里·塞茨在接受媒体采访时表示，这得益于裁判们在世界杯开赛前集中进行了一系列高强度的训练，包括如何使用VAR等。“我们非常重视她们的身体健康、理解比赛规则和良好的比赛意识，因为这能让裁判读懂比赛并对不同的情况产生本能反应。我们在一起工作了很长时间，现在已经成为一个家庭。”

足球裁判领域在很长一段时间里都被视为“女性禁区”。即便是在职业化发展最为成熟的欧洲足坛，女性裁判员很多时候也很难登上顶级赛事舞台，只能出现在低级别比赛赛中。这种情况在近年来终于有所改变：2017年9月，德国女裁判比安娜成为首位执法德甲联赛的女性主裁判，创造了历史。近几年女足世界杯中，国际足联一直坚持使用全部由女性组成的裁判团队，也是力推男女裁

判平等使用的举措之一。

值得一提的是，在本届女足世界杯中，也不乏中国裁判的身影。主裁判秦亮和助理裁判崔咏梅、方燕，均入选了本届比赛的裁判团队。虽然崔咏梅在赛前因为身体原因临时退出，但秦亮和方燕还是连续第二次出现在女足世界杯赛场上。从前面的比赛来看，秦亮和方燕的执法表现得到了一致认可。

据记者了解，近年来亚洲女子裁判员的执法水平正逐步得到提升。除了秦亮，还有4名亚洲女裁判担任本届女足世界杯的主裁判工作。而在今年5月举行的亚足联杯东盟区小组赛中，来自日本的女子裁判团队山下良美、坊薗真琴和手代木真美，代表亚洲女性裁判首次执法亚足联旗下男子俱乐部赛事，成为亚洲裁判历史上的又一个里程碑。正如方燕在接受采访时所说：“无论是执法男足还是女足比赛，对于女性裁判而言都是一项会感受到压力的工作。但这种正面压力也是好的，会督促我们去做出正确的判罚。”



6月19日，普拉蒂尼(右)获释后接受记者采访。

在接受了数小时的质询之后，前欧足联主席普拉蒂尼在法国当地时间19日凌晨获释。普拉蒂尼此前被捕并接受调查，与2022年世界杯足球赛的举办权被授予卡塔尔一事相关。

中澳对抗赛多名主力球员缺阵，年轻球员获得更多机会

中国男篮首秀重在考察队员

本报记者 袁浩

在2019年中澳国际男篮对抗赛的宣传海报“第一炼”中，中国男篮4大主力易建联、周琦、郭艾伦、丁彦雨航集体出镜。不过，在6月19日的第一场比赛(青岛站)中，易建联等4名球员没有出场。最终，年轻球员主打的中国男篮以89比77击败对手。

由于2019年男篮世界杯将在中国举行，为了第一时间取得东京奥运会入场券(亚洲球队成绩最好的可直通东京)，中国男篮主教练李楠挑选了20名球员入队集训。经过前期身体恢复、军训等一系列环节后，中国男篮迎来了今夏第一场热身赛。

中国男篮的对手是澳大利亚NBL联队。中国队此前多次与该队打热身赛，对于本次来华参赛的这支球队，李楠评价道：“这个队比去年来的队要强，他们有3个美国外援，还找了一些外线的好手，个人能力比较强。他们的打球方式介于欧洲和美洲之间，打得一点不比欧洲慢，甚至还要更聪明。”

除此之外，对抗能力出色也是对手一大优势。“对手的身体对抗很强，是我们在CBA从来见不到的，这对我们打世界杯的比赛会有很大帮助。”李楠说。中国队在男篮世界杯上与波兰队、科特迪瓦队和委内瑞拉队同组，国

际赛场上身体对抗激烈，与澳大利亚NBL联队打比赛能为中国男篮备战提供实战环境。

不过，相对可惜的是，中国队在本场比赛并没有以全主力阵容出战。易建联、周琦、丁彦雨航、郭艾伦、任骏飞、周鹏、沈梓捷或有伤在身或归队不久身体不在最佳状态，不能出战。这在一定程度上削弱了中国队的实力，但也给了更多年轻球员表现自我、争取进入最终12人大名单的机会。

本场比赛，澳大利亚NBL联队虽然个人实力不俗，但配合欠佳，没有打出应有的水准。中国队则表现不俗，4人得分上双。王哲林砍下全场最高的25分，方硕也得到20分。被寄予厚望的陈林坚和阿布都沙拉木表现欠佳，前者仅靠罚球得到2分，后者没能打出上赛季CBA总决赛的水准，仅得到4分。

当然，这是中国男篮今夏首秀，部分球员还没找到比赛状态也很正常。根据赛程安排，6月21日和23日，中澳两队还将分别在江苏省南通市和常州市进行两场比赛。李楠将继续考察年轻球员。

从目前中国男篮的阵容来看，中国队在锋线和内线上相对具有比较固定的人选，这也是中国男篮的优势所在。但是在在外线方面，除了郭艾伦，李楠面临着如何在吴前、方硕、赵继伟、孙铭徽、陈林坚、赵睿、可兰白克之间抉择。

亚冠八分之一决赛首回合 上海上港1比1战平全北现代

6月19日，上海上港队球员奥斯卡在比赛中。

当日，在2019年亚冠联赛八分之一决赛首回合比赛中，中超上海上港队主场1比1战平韩国全北现代队。

新华社记者 丁汀 摄

巴西主教练蒂特却认为这一结果与科技无关，与VAR无关。

蒂特在赛后的记者会上说：“这是公正的。确实越位了，是我们的犯规吗？是的。关于VAR，我没有任何需要申诉的。”

而委内瑞拉队显然是这场比赛VAR判决的受益者，主帅杜达梅尔赛后说：“VAR万岁！”“欢迎VAR！”

杜达梅尔认为：“今天让我高兴的是裁判的权威性，无论对方是哪个球队，他都能不偏不倚地使用VAR。”

赛后两队主教练均认为判决没有问题。

在4万多球迷的支持下，巴西队最终与委内瑞拉握手言和，许多球迷对裁判吹掉3个进球、其中两个使用VAR非常不满，但是

中国足协名宿辅导团走进新疆

本报讯 (记者李元浩)中国足协名宿辅导团日前专程奔赴新疆开展近一周时间的辅导，助力当地青少年足球发展。

新疆足球有着悠久历史和丰厚土壤，近年来各级青少年梯队的竞争实力也在逐步提高，曾多次获得全国U系列青少年赛冠亚军，目前活跃在中超、中甲职业俱乐部的新疆籍球员达68人。

为进一步帮助当地做好青少年足球工作，推广健康向上的足球文化，由王俊生、容志行、戚务生、马元安和李晓光5人组成的中国足协名宿辅导团，在近一周的辅导活动中，先后深入乌鲁木齐、喀什两市的近10所中小学，调研了中国足协品牌青训机构新疆那色尔足球俱乐部，举行了3次座谈交流活动。

在喀什市乃则尔巴格镇中心小学，名宿团代表中国足协向喀什市足协捐赠了一批足球装备。这也是中国足协对南疆地区三年援助计划中的一部分。今后中国足协还将在南疆地区开设教练员、裁判员、协会发展等类型的培训班，以支持南疆地区的足球发展，为当地热爱足球的孩子们提供支持和保障。

中国足协的对手是澳大利亚NBL联队。中国队此前多次与该队打热身赛，对于本次来华参赛的这支球队，李楠评价道：“这个队比去年来的队要强，他们有3个美国外援，还找了一些外线的好手，个人能力比较强。他们的打球方式介于欧洲和美洲之间，打得一点不比欧洲慢，甚至还要更聪明。”

除此之外，对抗能力出色也是对手一大优势。“对手的身体对抗很强，是我们在CBA从来见不到的，这对我们打世界杯的比赛会有很大帮助。”李楠说。中国队在男篮世界杯上与波兰队、科特迪瓦队和委内瑞拉队同组，国

美洲杯小组赛委内瑞拉逼平巴西

两队主教练均认为VAR没有问题

据新华社巴西萨尔瓦多6月18日电 (记

者赵焱 崔元磊)当地时间18日晚在巴西萨尔瓦多举行的美洲杯小组赛巴西与委内瑞拉一战中，巴西队两个进球都被VAR判定无效，但